

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7-50 id.—La subscripción se contacta desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales. Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales: París, Mr. A. Lorelle, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fiske, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalemer Strasse, 48-49.—La correspondencia al Administrador

EL BLOQUE CREADOR

Durante el ya largo periodo de lucha política que reina en Cartagena, consecuencia indudable de la indiferencia de tiempos pasados, nadie que ageno á ella, haya conservado la serenidad de espíritu necesaria para discernir con imparcial juicio, ha podido notar el menor atisbo de acción creadora, en el elemento revolucionario que desplegó una bandera de lema tan sugestivo como el que ostenta.

¡Por Cartagena!... Dos años largos de explotación de este lema hermoso, durante los que ha llegado el conglomerado mercantil, agrario, industrial y político á disponer de un Ayuntamiento y un escaño del Congreso, sin que se note otra huella de su paso, que la venganza satisfecha de la ira mal contenida en fuertísimas vigilias, estallando en actos censurables.

Destrucción y exterminio, pura labor negativa, de personas, de reputaciones, de organismos, sin respeto ni á las tradiciones que son alma de un pueblo, ni al hogar, que constituye la excepción en toda contienda. Y siempre sin reparar en los medios, echando mano de la calumnia, de la insidia, del ultraje... del histrionismo, característica de quien dirige esas fuerzas, á las cuales ofendería en primer término con sus ridículas farsas, si no fuesen masas inconscientes. ¡Siempre destruyendo, jamás creando! Y no se diga que toda revolución construye sobre las ruinas del pasado, porque durante un año y medio tuvo los materiales de fabricar en sus manos y solo se ocupó en seguir su obra de destrucción.

De aquella época de mandato que perdura como prueba de su fuerza creadora? Un censo electoral amañado á sus conveniencias políticas y costeado con el dinero del pueblo, de ese pueblo que tanto ama y del cual es su representante

¿Obras de embellecimiento, mejoras locales, Instrucción, Higiene? ¡Ah! en el Ayuntamiento apenas tuvieron tiempo para perseguir amigos del bando contrario, faltóles aún para dejar la ciudad á oscuras.

Y como representante en Cortes, como mandatario ante el poder central del pueblo que le había elegido exclusivamente por su honradez, que tiene la suerte de monopolizar qué gestiones fueron las suyas, qué mejoras consiguió? No recordamos otra que aquellas célebres quin-ce mil pesetas que con gruesos caracteres nos señaló la pizarra de las Puertas de Murcia, con que todavía se aguarda conjurar aquella crisis de trabajo.

¡Ah, sí! Y la Escuela de Administración y el Instituto, que segun nos han dicho, tenía ya conseguidos para Cartagena.

Indígenas fusilados

Madrid-13-9-m. Un telegrama de Orán comunica que han sido fusilados los cuatro indígenas que fueron condenados á muerte por el Consejo de Guerra.

Añoranzas

(AYES DE UN CALIFORNIO DESTERRADO)
Noche de Miércoles Santo
¡qué triste para mi pasas!
Al calor de tus recuerdos,
en mi revive la infancia.
Otros años más felices,
mis hijos se alborotaban
al oír, de los judíos
la estrepitosa llamada.
Hoy, la ausencia y el olvido,
y la pena me añoradan,
y mi corazón marchito
suspira en agenas playas.

Los tercios de granaderos y su magnífica escuadra, los pausados capirotes, fila interminable, largas, los ecos de alegres músicas, el estruendo de las marchas, trémulo fulgor de cirios espléndidas llamaredas, los armados, los hebreos, el arca de la Alianza, los de San Juan, Caballeros y los hijos de Samaria todo, revuelto y confuso, en la mente se retratan ya grave y majestuoso, ya aligero, como ráfaga. Veo, descubro, advino, en mi mente trastornada la prodigiosa Belleza, la gentil Samaritana. La sed de mi corazón en sus pupilas se apaga, y en las líneas de su rostro mi corazón se derrama. La sonrisa triste y dulce de Jesús, la suave calma de su doliente hermosura y la serena mirada, de sus ojos que reflejan los esplandores del aiba, me conmueven y me estasian, me embeltesan y me encantan.

El Angel, de la Oración del Huerto, forma increada escultura sin modelo, monólogo sin palabras, armonía sin sonidos, espíritu, luz y alas, como un proscrito del cielo de lo inefable nos habla. El falso beso de Judas, engaño, traición, infamia; nos miente amores comprados, nos finge ternuras cándidas: la codicia, el interés, el impudor de las almas, el comercio que nos vende, la usura que nos degrada. Ante mi yerta memoria, gigantesco, se levanta el Señor del Prendimiento, augusto Señor de España. En su túnica de púrpura, reluce el oro cual ascua, y en su apacible semblante, el dolor, sumiso, calla. San Juan, discípulo amado, trono de palomas blancas, de azahares y gardenias, de azucenas, nubes gasas, ¡oh símbolo immaculado de las virtudes con palma! en tu frente virginal brilla la inocencia diáfana,

Virgen del Primer Dolor, Madre mia idolatrada, deja que te ofrezca, misero, mis sollozos y mis lágrimas. Tu efígie conmovedora me diviniza y me exalta: ¡qué risueño es, tras la noche, el fulgor de la mañana!

Noche del Miércoles Santo, noche misteriosa y clara, me entristece hoy tu alegría; tu júbilo es mi nostalgia.

EL CLUB DE REGATAS

Ayer estuvieron á bordo del acorazado «Pelayo» los señores Arancibia y Moncada, Presidente y Secretario respectivamente del Real Club de Regatas de este puerto, con el objeto de invitar al Almirante de la Escuadra Excmo Sr. D. Guillermo Camargo, á la inauguración del nuevo y suntuoso edificio de esta aristocrática Sociedad y cuyo brillante acto se verificará mañana domingo á las cinco de la tarde.

El almirante Camargo obsequió con la esplendidez propia de nuestros marinos, á los representantes del Club de Regatas, prometiéndoles asistir á la fiesta inaugural. Dicha fiesta ha de constituir seguramente un verdadero acontecimiento, teniendo en cuenta la animación y entusiasmo que reina entre los socios del Club, que asistirán visitando el nido de esta Sociedad.

DE SOCIEDAD

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le aqueja el precioso niño Mariano González Requena, hijo de nuestro querido amigo don Mariano, Comandante del cazatorpedero «Terror».

Ha encontrado alguna mejoría en la enfermedad que le aqueja la hija de nuestro querido amigo D. Enrique Martínez Muñoz. Deseamos que la mejoría continúe.

Subscripción Nacional Salvamento de Naufragos

La subscripción abierta por la Junta de Señoras para socorrer á los heridos y familias de los muertos en campaña, ha recibido hasta el día de ayer, los siguientes donativos:

	PTAS.	CTS.
Excmo. Sr. Obispo de Cartagena.	50	
Excmo. Sra. D.ª Francisca Criado de Pérez Ballesteros.	50	
Sra. doña Maria Mancha de Sánchez Doménech.	25	
Sra. doña Amalia de la Rocha de Vial.	25	
Excmo. Sra. doña Carmen Vito de Guitart.	25	
Sra. doña Mary Sánchez Ocaña de Enthoven.	25	
Sra. doña Maria Diaz de Guardiola.	25	
Sra. doña Isabel Muñoz de Delgado.	25	
Subscripción del Club Victoria.	306	45
Subscripción del Circulo Militar.	33	
Subscripción de la Comandancia de Artillería.	43	50
Subscripción del Regimiento de Sevilla.	113	
Subscripción del Regimiento de España.	79	
Subscripción del Batallón de la segunda Reserva.	12	
Subscripción del Cuerpo de Carabineros.	32	
Un desconocido.	3	

Imposición de recompensas. En la Comandancia de Marina de este puerto, se ha verificado esta mañana, la imposición de las recompensas concedidas á los salvadores de la tripulación del laúd de pesca «Joven Dolores», cuyo acto se llevó á cabo en el sitio de la costa llamada «Cueva de los aviones» el día 3 de Febrero próximo, pasado.

Ha presidido el Sr. Comandante de Marina y Presidente de la Junta local de Salvamento de Naufragos don José Riera, asistiendo los señores que componen dicha Junta y muchos señores socios.

El Sr. Riera después de elogiar en sentidas frases el acto realizado por los valientes marinos, ha impuesto las medallas de bronce al cabo de mar don Nicolás García García, que patronaba el bote insumergible «García Marín», y á D. Pedro Paredes Molero, patrón del laúd «San Leandro».

A continuación se les entregó la cantidad de siete pesetas cincuenta céntimos, á cada uno de los individuos siguientes:

Antonio Tendero P. Iomares, José Abad Jesús, Pedro García Leva, Tomás Alberola Ramos, Antonio Carratalá Marco, José Ramón Quesada, Marcos Soto Cano, Leandro López Soler, Fernando Gómez Mendez, Martín Segura Lozano y Mateo Ruiz Cazorla, tripulantes del bote «García Marín»; y José García Angosto, Juan Segado Conesa, Mariano Martínez Marín y José León Soler, tripulantes del laúd «San Leandro».

DE POLITICA

Madrid 13-9-m. La situación política creada por la campaña del Sr. Gasset, es considerada por todos los políticos de bastante gravedad. El ex-ministro Sr. Sánchez Guerra ha echado que los ataques que le dirige Gasset, los rechazaré en el salón de sesiones.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en Madrid, nuestro antiguo y respetable amigo, el contralmirante de la Armada D. Román López Cepeda, muy conocido y apreciado en este Apostadero, donde

44 El Eco de Cartagena
vicio comunicaron sus impresiones á los compañeros que les relevaban.
Uno de ellos, antiguo soldado artillería, estableció una conversación con el acusado, acerca de la naturaleza de máquina infernal que había producido tantas víctimas, y Vallant proporcionó explicaciones tales, que no se puso duda alguna de su participación en el crimen, del cual se declaró único autor, teniendo cuidado de añadir que era anarquista.
Poco después escribió al juez de instrucción, manifestándole que estaba dispuesto para sufrir el interrogatorio.
Ante el magistrado confesó de nuevo su crimen, poniendo en el relato cierta fanfarronería, deteniéndose con complacencia en los detalles de la preparación del delito, la confección de la pólvora empleada, de la cual dió la fórmula y de los proyectiles de que se sirvió.
La bomba, según él, era una caja ovalada de hierro, compuesta en una prensa de la calle Auzaneta. Había llenado esta caja de pólvora verde, sustancia explosiva de una potencia higuera según su propia afirmación, confirmada luego por los peritos—á la dinamita.
Se extiende en amplias explicaciones acerca de la preparación del aparato explosivo.

Las Memorias de Gorón 47
Por consiguiente, puede afirmarse que si los proyectiles que hirieron á las víctimas, hubieran interesado un órgano esencial, seguramente hubiesen producido la muerte, y que para este fin, sin duda alguna, fué preparado el aparato explosivo.
Los antecedentes de Vallant explican el crimen de que se le ha declarado culpable. Vagabundo por temperamento, fué siempre incapaz de dedicarse á nada estable; ha ejercido todas las profesiones, cambiando á cada momento de oficio, cansándose de todos.
En su peregrinación, alguna vez ha tenido que entenderse con la ley y con la justicia.
Ha sido condenado por viajar sin billete en el ferrocarril; dos veces por mendicidad y otras dos por robo.
En 1890 dejó su patria, dirigiéndose á la República Argentina en busca de fortuna.
«En una docena de años espera ser rico», escribió á su amigo. En esta correspondencia descubre que su exodo no tiene por único objeto la riqueza propiamente tal, también desembarazarse de su mujer, en provecho de algún amante de ocasión.
Volvió á Francia en 1893. De regreso en París se presentó á la familia de su mujer, y al poco tiempo había entablado relaciones amorosas con una prima de aquella.

46 El Eco de Cartagena
fuese el acusado, que recaba para él solo la preparación y ejecución del atentado.
Existe, sin embargo, un punto acerca del cual no dice la verdad, y es cuanto asegura que pretendía herir al mayor número posible de ministros y diputados, pero sin matar á nadie.
Resulta efectivamente de sus propias declaraciones y de la de los peritos, que la bomba preparada por Vallant estaba cargada con una pólvora de gran potencia, equivalente á dos cartuchos de dinamita; que debía, por lo tanto producir la destrucción del edificio, sino total, parcial al menos.
Si el atentado del criminal no tuvo terribles consecuencias, fué gracias al acontecimiento fortuito á que nos hemos referido, que impidió que se produjera la explosión en el suelo.
Los proyectiles empleados eran bastante pesados y tenían una considerable fuerza de penetración.
Hubo heridos que resultaron con huesos fracturados, y otros, Vallant mismo, con algunos miembros atravesados de parte á parte, á pesar de las prendas del vestido; el noble de las tribunas fué acbillado; un taburete colocado cerca del presidente, apareció completamente perforado; y por último, el bronce del reloj con agujeros.